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1. ВВЕДЕНИЕ

Методическое пособие составлено в соответствии с Федеральным стандартом высшего образования по микроэкономике (продвинутый уровень) и учебным планом экономического факультета Кубанского государственного аграрного университета.

Цель дисциплины «Микроэкономика» (продвинутый курс) – сформировать у студента целостную систему мышления, знаний и умений в управлении материальными, информационными и финансовыми потоками в рыночных условиях, вооружить студентов знаниями закономерностей развития экономики, позволяющим им правильно ориентироваться в решении практических проблем производства, ставить и решать задачи, связанные с их профессиональной деятельностью, с учетом экономической целесообразности.
             Основной задачей изучения дисциплины «Микроэкономика» (продвинутый курс) является реализация требований, установленных в Государственном стандарте высшего профессионального образования к подготовке студентов-магистров по направлению 38.04.01 «Экономика». Показать возможности обсуждения ряда прикладных проблем на основе методов, освоенных в рамках первого уровня.

· Дополнить изучение микроэкономической теории как теории координации ее изучением как теории стимулов и мотивации.

В процессе изучения курса микроэкономики студенты должны:
- получить знания о предмете микроэкономики, общих закономерностях экономической организации отдельных экономических субъектов, механизме функционирования рынка, поведении производителей и потребителей на рынке, о рынках ресурсов и распределении доходов, организационных формах предпринимательской деятельности, проблемах максимизации прибыли и минимизации издержек производства;

- уметь  объяснить причины экономических явлений и процессов, анализировать состояние и динамику экономики на микроуровне, находить оптимизм в поведении производителя и потребителя;

- приобрести практические навыки определения микроэкономических показателей, применения методов графического и математичеcкого научного анализа при изучении экономических явлений и процессов и обработке статистических материалов.
Данное методическое пособие направлено на формирование следующих компетенций:

         а) Общекультурные (ОК):
        -способность к абстрактному мышлению, анализу, синтезу (ОК-1 );

        - готовность к саморазвитию, самореализации, использованию творческого потенциала (ОК-3);

          б) Общепрофессиональные (ОПК):

         - готовность руководить коллективом в сфере своей профессиональной деятельности, толерантно воспринимая социальные, этические, этнические, конфессиональные и культурные различия (ОПК-2);

           в) Профессиональные компетенции (ПК):

           - способность готовить аналитические материалы для оценки мероприятий в области экономической политики и принятие стратегических решений на микроуровне (ПК-8);

          - способность  руководить экономическими службами и подразделениями на предприятиях и организациях различных форм собственности , в организациях государственной и муниципальной власти (ПК-11);           
      -способность  применять современные методы и методики преподавания экономических дисциплин в высших учебных заведениях (ПК-13);

      -способность  разрабатывать учебные планы, программы и соответствующее методическое обеспечение для преподавания  экономических дисциплин  в высших учебных заведениях ( ПК-14 );

2. СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ
2.1 СОДЕРЖАНИЕ ЛЕКЦИЙ
Таблица 1.

	№ темы лекции
	Наименование и содержание темы лекции

	Тема 1
	Теория потребительского выбора и индивидуальный спрос. 

Вкусы и предпочтения. Аксиомы рационального поведения. Функция полезности. Эффекты дохода и замещения. Неопределенность. Спрос потребителя в неопределенности.



	Тема 2
	Теория производства.

Производство и производственная функция. Изокванты и их свойства. Альтернативные цели деятельности фирмы. Предложения фирмы и отрасли в краткосрочном периоде. Излишек производителя. Предложения фирмы и отрасли в долгосрочном периоде. Отдача от масштаба.



	Тема 3
	Общее равновесие и экономическая эффективность. 

Экономика чистого обмена. Распределение и перераспределение благ в экономике. Существование конкурентного равновесия. Первая и вторая теоремы благосостояния. Общественное благосостояние. Механизм принятия решений.



	Тема 4
	Рыночная власть.

 Олигополия: выбор стратегии. Проблема выбора стратегической переменной фирм на рынке олигополии. Модели олигополистической конкуренции и двусторонней монополии. Чистые и смешанные стратегии. Модель монополистической конкуренции.




2.2 ПРАКТИЧЕСКИЕ (СЕМИНАРСКИЕ) ЗАНЯТИЯ

Цель проведения семинарских и практических занятий заключается в закреплении полученных теоретических знаний на лекциях и в процессе самостоятельного изучения студентами специальной литературы. Основной формой проведения семинаров и практических занятий является обсуждение наиболее проблемных и сложных вопросов по отдельным темам, а также решение задач и разбор хозяйственных ситуаций, возникающих в практической деятельности коммерческих организаций. В обязанности преподавателя входят оказание методической помощи и консультирование студентов по соответствующим темам курса.

Таблица 2.

	№ темы лекции
	Наименование практического занятия

	1
	Оптимум потребителя.

	1
	Развития теории поведения потребителя. Выявленные пред-почтения.

	2
	Однородность производственной функции и отдача от 
масштаба.

	2
	Спрос на ресурсы, как производный спрос.

	3
	Эффективность, единственность, устойчивость общего 
равновесия.

	3
	Функции общественного благосостояния.

	4
	Сравнительный анализ параметров рыночного равновесия. 

	4
	Статические и динамические игры с неполной информацией.

	4
	Дискуссия об эффективности монополистической конкуренции.

	5
	Влияние ассиметричной информации на эффективность 
рыночного равновесия.

	5
	Внешние эффекты, создаваемые общественными благами.

	5
	Стимулирование достоверности информации о величине 
спроса на общественные блага.


2.3 ПРОГРАММА САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 
СТУДЕНТОВ

Таблица 3.

	№ темы лекции
	Форма самостоятельной работы
	Форма контроля

	1
	Проработка конспектов лекций, изучение основной и дополнительной литературы, написание реферата
	Устный опрос, тестирование, реферат

	2
	Проработка конспектов лекций, изучение основной и дополнительной литературы, написание реферата
	Устный опрос, тестирование, реферат

	3
	Проработка конспектов лекций, изучение основной и дополнительной литературы, подготовка доклада
	Устный опрос, доклад на практическом занятии

	4
	Проработка конспектов лекций, изучение основной и дополнительной литературы, написание реферата
	Устный опрос, тестирование, реферат

	5
	Проработка конспектов лекций, изучение основной и дополнительной литературы, написание реферата
	Устный опрос, тестирование, реферат


Методические пояснения

Реферат представляет собой изложение имеющихся в научной литературе концепций по заданной проблемной теме. Оценивая реферат, преподаватель обращает внимание на умение студента работать с научной литературой, вычленять проблему из контекста, навыки логического мышления, культуру письменной речи, знание оформления научного текста, ссылок, составления библиографии. Соответствие содержания реферата заявленной теме составляет один из критериев его оценки.

Начинается реферат с титульного листа. Далее следует оглавление, соответствующее плану научной работы. Текст реферата делится на введение, основную часть и заключение. Во введении обосновывается актуальность выбранной темы, формулируется и кратко характеризуется основная проблема, цель и задачи работы, используемые источники. Основная часть представляет собой главное звено логической цепи реферата. В нее может входить несколько глав, но она может быть и цельным текстом. В основной части последовательно раскрывается поставленная во введении проблема, прослеживаются пути ее решения на материалах источников, описываются различные точки зрения на нее и высказывается отношение студента к ним. В заключении подводится общий итог работы, формулируются выводы, намечаются перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Доклад – это форма работы, напоминающая реферат, но предназначенная для устного сообщения. Обычно доклад задается студенту в ходе текущей учебной деятельности, чтобы он выступил с ним устно на семинарском занятии. Как правило, текст доклада оформляется так же, как и текст реферата, снабжается титульным листом и планом и сдается преподавателю после устного выступления.

Необходимость устного выступления предполагает соответствие доклада некоторым дополнительным критериям. Устное выступление, чтобы быть удачным, должно хорошо восприниматься на слух, то есть быть интересно для аудитории подано. Текст доклада должен быть построен в соответствии с регламентом предстоящего выступления (5-10 минут). Поэтому не меньшее внимание, чем написанию самого доклада, студент должен уделить отработке его чтения.

При подготовке доклада можно использовать метод коллективного творчества. Одну и ту же тему преподаватель может дать сразу нескольким студентам одной группы. Стратегия сотрудничества может быть разной.  Например, каждый студент готовит доклад по одной и той же теме в порядке соревнования, а группа будет оценивать и выбирать лучшего докладчика. Также можно использовать метод докладчика и оппонента (основной докладчик выступает первым, а оппонент – вслед за ним с критическими замечаниями, дополнениями и оценкой его выступления). Можно подготовить два доклада с противоположных точек зрения и устроить дискуссию. После выступления докладчик должен ответить на вопросы слушателей.

2.4 ПРИМЕРНАЯ ТЕМАТИКА РЕФЕРАТОВ/ДОКЛАДОВ

Таблица 4

	№ темы лекции
	Форма и тема самостоятельной работы студентов

	Темы рефератов

	1

2

3

4

5


	1. Формализация задачи потребительского выбора.

2. Оптимизация индивидуального спроса.

3. Порядковая и количественная полезность.

4. Изменение цен и благосостояния потребителя.

5. Взаимосвязь функции полезности и потребительских расходов.

6. Возможность выбора технологии.

7. Предельная норма технологического замещения.

8. Математические свойства производственных функций.

9. Закон убывающей предельной производительности.

10.  Эластичность производства.

11.  Экономика чистого обмена.

12.  Избыточный спрос в экономике чистого обмена.

13.  Избыточный спрос и определение равновесных цен.

14.  Эффективность произвродства.

15.  Распределение и перераспределение благ в экономике.

16.  Выбор стратегии при олигополии.

17.  Олигополистическая конкуренция и ее модели.

18.  Доминирующая стратегия при олигополистической конкуренции.

19.  Игровые модели статического и динамического характера.

20.  Повторяющиеся игры и молчаливое соглашение.

21.  Проблема риска безответственности контрагента.

22.  Неблагоприятный отбор на рынках.

23.  Статистические и динамические игры с неполной информацией.

24.  Стимулирующие контракты и эффективность.

25.  Влияние ассиметрии информации на отдельные рынки.

	Темы докладов


	1

2

3

4

5


	1. Компенсирующая и эквивалентная вариации дохода и благосостояния потребителя.

2.  Учет первоначальной наделенности благами.

3.  Излишек потребителя.

4.  Бюджетное ограничение, включающее предварительный набор благ.

5.  Аксиома о выявленных предпочтениях.

6. Излишек производителя.

7.  Экономическая рента и квазирента.

8.  Отдача от масштаба и долгосрочное отраслевое предложение.

9.  Максимизация прибыли и определение оптимального объема выпуска.

10. Различные способы представления излишка производителя.

11. Равновесная относительная цена товара.

12. Теорема невозможности  Эрроу.

13. Проблемы агригирования функции полезности.

14. Проблемы максимизации общественного благосостояния.

15. Функция общественного благосостояния.

16. Кооперативные игры.

17. Ценовой лидер на рынке дуополии.

18. Стратегия «курка» и «хищничества».

19. Модель монополистической конкуренции.

20. Модель «линейного» города и «кругового» города.

21. Внешние эффекты в производстве и потреблении.

22. Равновесие экономики в условиях внешних эффектов.

23. Интернационализация внешних эффектов.

24. Оптимальный объем производства общественных благ.

25. Особенности индивидуального спроса на общественные блага.


2.5 ЗАДАНИЯ ДЛЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ
1. Рисунок изображает кривую производственных возможностей экономики; она включает два товара видеокамеры и наручные часы.

Наручные

часы
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На графике найдите точки для следующих комбинаций производства товаров и определите варианты производства (эффективный, неэффективный, невозможный):

1) 200 часов и 60 видеокамер

2) 60 часов и 80 видеокамер

3) 300 часов и 35 видеокамер

4) 300 часов и 40 видеокамер

5) 58 часов и 250 видеокамер

2. Увеличение выпуска молока на 2т требует сокращения выпуска пшеницы на З т. Найдите вмененные издержки производства молока и пшеницы.

3. Максимально возможный выпуск кофе равен 20 тыс. т, пшеницы - 80 тыс. т. Кривая производственных возможностей представляет собой отрезок прямой. Найдите:

1) вмененные издержки производства кофе и пшеницы;

2) максимально возможный выпуск кофе при производстве 60 тыс. т пшеницы;

4. Имеются два варианта производства. В первом производятся 2 т творога и 3 т сыра, при расходе 60 т молока и 12 чел-час. Рабочего времени. Во втором – производится 4 т творога и 5 т сыра при расходе 80 т молока и 6 чел-час. Рабочего времени. Есть ли среди двух вариантов предпочтительный по Парето?

5. Производственная функция фермера Р=12, где Р – стоимость выращенного урожая в тыс. руб., / - число нанятых рабочих. Заработная плата одного рабочего равна 2000 руб. В связи с этим:

1) найдите прирост стоимости урожая после найма дополнительного работника (предельны продукт труда), если исходное количество равно 16;

2) найдите выгрузку, прибыль и затраты фермера на заработную плату работников, если нанято 4 работника;

3) сколько надо нанять работников, чтобы прибыль была максимальной?

4) при каком числе нанятых работников фермер несет убытки?

6. Первое яблоко доставляет Ивану удовлетворение равное 8. Каждое следующее яблоко доставляет добавочное удовлетворение, на 2 меньше предыдущего. Начиная с какого яблока суммарное удовлетворение от потребления яблок будет уменьшаться?

7. На какую величину необходимо увеличить затраты капитала, чтобы сохранить выпуск продукта наименьшим, если затраты труда уменьшаются с 50 до 49, а исходные затраты капитала составляли 100? От каких исходных данных задачи зависит этот прирост затрат капитала ? Какое название в экономической теории носит эта величина?

8. В результате повышения цены товара с 5 до 6 рублей объем спроса сократился с 9 до 7 млн. шт. в год. Общий уровень цен не изменился. Определите коэффициент эластичности спроса на цене (точечный и дуговой).

9. При увеличении цены масла на 2 % спрос на него сократился на 3 %, а спрос на маргарин увеличился на 2,5 %. Найдите эластичность спроса на масло и перекрестную эластичность спроса на маргарин.

10. Минимальная цена предложения равна 20. При увеличении цены на единицу предложения всегда увеличиваются на 4. При каких ценах предложения меньше 40?

11. Спрос на продукцию монополии при ценах 2, 3, 4, 5 равен соответственно, 80, 60, 50, 30 найдите:

1) максимальную выручку монополии;

2) предельный расход монополии при ценах 3, 4, 5.

12. Нормативный износ копировального аппарата достигается при 40000 копий. Первоначальная цена аппарата составляет 25 тыс. рублей, а ликвидная стоимость равна 300 рублей. За 1,5 года было сделано 8000 копий. Определите остаточную стоимость, если амортизация начисляется методом единицы услуг или продукции.
13. Общие издержки фирмы задаются формулой ТС=50+30г выпуск равен восьми. Найдите:

1) постоянные издержки

2) средние издержки 

3) средние переменные издержки 

4) предельные издержки 

14. Выпуск первой корзины требует дополнительно 50 руб. издержек. Каждая следующая корзина требует на 2 рубля больше, чем предыдущая. Постоянные издержки равны 500 руб. Найдите формулу общих издержек.

15. Цена продукции конкурентной фирмы равна 8. Издержки фирмы равны 15+02. Определите:

1) при каком выпуске фирма несет убытки 

2) равновесный выпуск и максимальную прибыль.

16. Наименьший ВНП в минувшем году составил 120 млрд. руб. по сравнению с базовым годом он вырос на 20 %. Однако за тот же период стоимость «рыночной корзины» возросла на 30 %. Определите объем реального ВНП в минувшем году.

17. При росте национального дохода с 30 до 40 потребление в обществе возросло с 23 до 30. Имеется высокая безработица, а уровень цен не изменен. Найдите:

1) предельную склонность к потреблению;

2) предельную склонность к сбережению;

3) простой мультипликатор потребительских расходов;

4) изменение национального дохода, если инвестиции сократились на 2.

18. Владелец участка земли сдал его в бессрочную аренду с ежегодной рентой 110 тыс. руб. Ставка процента - 10 %. Найдите дисконтированный доход.

19. Валовой национальный продукт (ВНП) в условиях полной занятости составляет 200 млрд. руб. фактический объем ВНП равен 160 млрд. руб. Сумма налогов составляет 10 % от величины ВНП. Государственные расходы на товары и услуги 18 млрд. руб. Определите: 1) сводится ли государственный бюджет с дефицитом или излишком и установите его размеры;

2) как изменится сальдо государственного бюджета в условиях достижения полной занятости.

20. Предприниматель использует труд 10 рабочих и платит каждому 3000 руб. в месяц. Ставка налогов: единого социального – 25 %, подоходного – 10 %. Какую сумму недополучает государство в виде налогов, если половина рабочих не оформлена?

21. Какие функции денег наиболее отчетливо иллюстрируют сле​дующие ситуации:

а) Для покупки автомобиля Вам нужны деньги и Вы собирае​тесь продать дачу?

б) Как человек бережливый, Вы откладываете деньги на «черный день».

в) В ресторане официант предлагает Вам меню с указанием цен готовящихся блюд.

22. У Вас имеется 150 млн.руб. наличными, а у Вашего знакомого квартира, оцененная в 150 млн.руб. Чье имущество обладает большей ликвидностью? Всегда ли более ликвидный способ хранения имущества более рационален?

23. Возможно ли подняв зарплату в отдельных отраслях всем ли​пам наемного труда, решить и проблему низкого уровня ре​альных доходов этой категории работников?

24. Какие функции закона стоимости иллюстрируют следующие высказывания:

а) Стремление работника к повышению своей квалификации приводит к увеличению альтернативных возможностей его трудоустройства и росту доходов.

б) В связи с ростом спроса на потребительские товары доля производства этих товаров в общем объеме ВНП увеличивается.

в) Выражение «выживает сильнейший» верно не только для биологии, но и для экономики.

25. Маленький мальчик просит у прилавка: Мама, купи банан" Мама отвечает: "У меня нет денег. Объясните: является ли желание ребенка иметь банан выражением рыночного спроса?

26. На своем приусадебном участке Вы вырастили 100 кг карто​феля и понести его в погреб для потребления Вашей семьей в течение зимы. Как этот урожай отразится на объеме рыночного предложения картофеля?

27. Может ли поведение одного производителя оказать влияние на рыночные розничные цены в следующих отраслях экономики Рос​сии;

а) Выпуск книжной продукции массового спроса;

б) Выпечка хлеба;

в) Производство детской одежды;

г) Доставка подписных изданий  (газет, журналов);

д) Производство стиральных машин;

е) Производство автомобилей;

ж) Производство электроэнергия.

Как это характеризует отрасль относительно конкуренции на ней? В каких случаях производителю поможет реклама? Когда она бу​дет малоэффективна?

28. Укажите область, где по Вашему мнению, может быть эффективна монополия:

а) Розничная торговля;

б) Водопроводные сети;

в) Уборка мусора;

г) Телевидение и радио;

д) Космические исследования.

С чем это связано? Может ли потребитель получить выигрыш от монополии и в каком случае? Свидетельствует ли это о неэффективности конкуренции в целом как регулятора цен?

29. Для каждой ситуации, приведенной ниже, определите тип ры​ночной структуры:

а) На рынке оперирует большое количество поставщиков фирмен​ной обуви (разных фирм) по относительно вхожим ценам;

б) На рынке оперирует единственный поставщик телекоммуникационных услуг;

в) Большое количество фермеров предлагает картофель на рынке по одинаковым ценам;

г) Несколько крупных фирм функционирует на рынке автомо​бильных шин;

д) имеется единственный покупатель угледобывающего обору​дования;

е) единственная фирма производит штурманские приборы. 

30. Сравните конкурентную ситуацию на рынке в условиях олигополии, монополии и монополистической конкуренции в отношении  следующих признаков:

а) число продавцов;

б) доля отдельных продавцов на рынке;

в) возможность продавца влиять на цену и количество товаров;

г) доступ к рынку новых продавцов;

д) конкуренция качества и рекламу.

31. Государство выдает в качестве заказчика многим предприя​тиям заказу на строительство автодорог и аэропортов. Как называется этот тип рыночной структуры?

32. Центральный Банк РФ обладает исключительный правом опус​кать банкнота и металлические деньги. Какой тип рыночной структуры характеризует данная ситуация?

33. В какой из рыночный структур продавец имеет наиболее силь​ные позиции и почему?

34.Какова на Ваш взгляд эластичность спроса в зависимости от цены у следующих товаров:

а) водка (в России);

б) соль;

в) хлеб;

г) чай (в России);

д) чай (в Англии);

е) услуги платных общественных туалетов;

ж) мыло;

з) бриллианта;

и) цветы в день  8 марта?

35. Рост цен на хлеб в России в условиях либерализации с января 1992г. не привел к уменьшению спроса на этот товар; более того, спрос на него даже повысился. Чем это объясняется? Не объясняется ли это феноменом Гиффена? Если да, то докажите.

36. Как изменится спрос на товар, если изменяется цена на то​вар комплемент: спрос на ягоды при росте цен на сахар; спрос на фотоаппараты при росте цен на фотоплёнку. В ка​ком направлении сдвинется кривая спроса на ягоды и фото​аппараты?

37. Какой будет кривая спроса - более пологая или более кру​тая  у групп населения с высокими или низкими доводами?

38. Как изменится спрос на товар, если изменится цена на то​вар субститут: спрос на уголь при росте цен на нефть; спрос на чай при росте цен на кофе; спрос на маргарин при росте цен на масло?

39. В каком случае понятие "Фирма" и "Отрасль" совпадают или являются синонимами?

40. «Чистый» монополист может повышать цену на свой товар безгранично: ведь он единственный производитель в отрасли. Кривая спроса на его товар - абсолютно не эластична. Вы согласны с этим утверждением? Обоснуйте свой ответ (ар​гументируйте ответ),

41. Вы стали обладателем большого состояния, доставшегося Вам в наследство и решили открыть собственное дело: соз​дать завод по производству автомобилей. Какие барьеры для вступления в эту отрасль Вам придётся преодолеть?

42. Продавцы обычно раскладывают товар на рынке в разные куч​ки: крупные яблоки, помельче, мелкие и соответственно наз​начают цену. Имеет этот пример отношение к ценовой дискриминации? Дайте аргументированный ответ.

43. Допустим, что в отрасли существует всего 4 фирмы, т.е. представлен олигополистический рынок. Каковы у фирмы-олигополиста пути и способы максимизации прибыли?

44. Можно ли сказать что процессы денационализации или прива​тизации тождественны понятию демонополизации? Аргументируете ответ.      

45. Целесообразно ли с Вашей точки зрения проводить ликвида​цию монополий на услуги кабельного телевидения, газоснабжения и теплоснабжения? Ответ аргументируйте.

46. Во второй половине 70-х годов потребление кофе на душу населения в Западной Европе упало и его цена удвоилась. Чем это, по Вашему мнению, можно объяснить?

47. Новый владелец булочной в микрорайоне решил поднять цену на черный хлеб, в то время как во всех остальных булоч​ных этого района она осталась прежней. Как это сказалось на его выручке от продажи черного хлеба и почему?

48. На основе закона спроса ответьте на следующие вопросы:

а) Почему в слабо развитых странах производится мало лег​ковых автомобилей?

б) Может ли резкое падение реальных доходов населения в России разорить сельское хозяйство? А заводы, произво​дящие телевизоры?

в) Почему даже в условиях глубокого кризиса в России луч​шие ВУЗы страны продолжают сохранять высокие конкурсы?

49. По итогам первого полугодия 1992 г. после либерализации цен Госкомстат России сообщил: "Молочных продуктов люди стали потреблять на 25 % меньше, чем в прошлом году, мяс​ных продуктов на 15%, рыбных - на 17%, фруктов - на 30 %, сахара и кондитерских изделий - на 20 %. В 2-2,5 раза сократился объём покупок одежды и обуви. Прокомменти​руйте эти результаты. Почему потребление всех видов товаров не сократилось на одинаковую величину?

50. На основе закона спроса объясните след. явления:

а) Правительство страны постоянно предупреждает, что каждой рост минимальной зарплаты ведет к очередному витку цен;

б) Во время инфляции богатые ещё больше богатеют а бед​ные беднеют.

51. Определите, с какого вида эластичностью спроса мы имеем дело в следующих задачах:

1) Потребитель за определённый период покупает Юл моло​ка по цене 1200 руб. за I литр, при цене 1000 руб. за литр он покупает за тот же период тоже самое количество молока.

2) Цена на товар падает с 5000 руб. за I кг до 4500 руб. Это приводит к увеличению спроса с 14 тыс. кг до 15,5 тыс. кг.

3) Хотя правительство  снизило  акциз  на шампанское, налоговые поступления от продажи шампанского увеличились;

4) Доход семьи вырос в 2 раза, а спрос на спички и соль остался неизменным.

52. Рассчитайте коэффициент эластичности и определите вид эластичности.

1)Цена на один автомобиль определённой марки возросла на 15 %, количество проданных автомобилей уменьши​лось на 2 %. 

2) Доход семьи увеличился на 6 %, а спрос на некоторые товары повышенной потребности вырос на 12 %.
53. Что утверждает закон Энгеля-Шваба?

54. В каком случае спрос регулирует эластично при изменении величины дохода? Приведите примеры.

55. Эмпирические исследования, проведенные в США, при преоб​ладающих ценах на соответствующие товары показали сле​дующие эластичности спроса:

а) Ювелирные изделия – 2,6

б) Местные телефонные переговоры – 0,4

в) Сахар – 0,4

г) Спички – 0.

С какими эластичностями мы имеем дело, объясните почему?
2.6 ТЕМАТИКА ТЕСТОВЫХ ЗАДАНИЙ ПО ДИСЦИПЛИНЕ
Задание 1 

Вопрос 1. Что является предметом Микроэкономики? 

 1. Экономические проблемы на правительственном уровне; 

 2. Проблемы экономики на макроуровне; 

 3. Теория и практика определения инфляции; 

 4. Особая часть экономических отношений, связанная с эффективным использованием ограниченных ресурсов 

 5. Экономические проблемы промышленного предприятия в условиях рынка 

 Вопрос 2. Что понимается под рынком чистой монополии? 

 1. Имеется большое число товаропроизводителей и потребителей; 

 2. Когда покупатель и продавец находятся в равных экономических условиях; 

 3. Когда организация представлена на рынке товаров единственным производителем при отсутствии конкурентов; 

 4. Это такой тип конкуренции, когда на рынке вся номенклатуру продукции изготовляется большим числом товаропроизводителей; 

 5. Когда рынок характеризуется не многочисленностью продавцов, но имеет высокую чувствительность к политике ценообразования. 

 Вопрос 3. Основными типами рынков являются: 

 1. Финансовый и производственный; 

 2. Производственный, непроизводственный, интеллектуальный, финансовый; 

 3. Потребительский; 

 4. Рынок рабочей силы; 

 5. Рынок ценных бумаг, валютный рынок. 

 Вопрос 4. Что такое рынок? 

 1. Это саморегулируемая, основанная на экономической свободе, система обмена; 

 2. Это система купли - продажи между производителем и потребителем; 

 3. Это система, обеспечивающая удовлетворение спроса на товар различными предложениями; 

 4. Все ответы неверны; 

 5. Совокупность ответов 1- 3. 

 Вопрос 5. Что можно отнести к естественным монополиям в Российской Федерации? 

 1. Электроэнергетику, газовую промышленность, железнодорожный транспорт и связь; 

 2. Водный и железнодорожный транспорт; 

 3. Воздушный транспорт; 

 4. Лесную и газовую промышленность; 

 5. Электроэнергетику. 

 Задание 2 

 Вопрос 1. Какие условия оказывают влияние на выбор организационной формы предпринимательства? 

 1. Наличие денежных средств; 

 2. Наличие интереса; 

 3. Сфера деятельности, наличие средств, состояние рынка; 

 4. Наличие потребителей; 

 5. Наличие рабочей силы. 

 Вопрос 2. Назовите основные формы предпринимательства: 

 1. Индивидуальные, частные; 

 2. Коллективные; 

 3. Индивидуальные, коллективные, корпоративные; 

 4. Малые; 

 5. Крупномасштабные. 

 Вопрос 3. Основные сферы деятельности предпринимателей - это: 

 1. Торговля; 

 2. Производство, коммерция, финансы, интеллектуальный комплекс; 

 3. Производство; 

 4. Финансы; 

 5. Непроизводственная сфера. 

 Вопрос 4. К коллективным формам предпринимательства можно отнести: 

 1. Хозяйственные товарищества и общества; 

 2. Акционерные общества; 

 3. Союзы; 

 4. Концерны; 

 5. Хозяйственные товарищества и общества, акционерные общества, ассоциации, союзы. 

 Вопрос 5. Укажите наиболее полное определение «предпринимательство»? 

 1. Это инициативная, связанная с хозяйственным риском и направленная на поиск наилучших способов использования ресурсов, деятельность, ведущаяся с целью извлечения дохода и приумножения собственности; 

 2. Деятельность, направленная на получение прибыли; 

 3. Связанная с риском деятельность; 

 4. Деятельность, связанная с высокой инициативой и риском; 

 5. Деятельность, направленная на лучшее использование ресурсов. 

 Задание 3 

Вопрос 1. Что относится к внутренней среде предприятия? 

 1. Земля, капитал; 

 2. Персонал, средства производства; 

 3. Деньги, информация; 

 4. Продукция, ресурсы; 

 5. Люди, средства предприятия, информация и деньги 

 Вопрос 2. Что относится к внешней среде предприятия? 

 1. Капитал; 

 2. Потребители, поставщики, государственные органы, население; 

 3. Средства производства, поставщики; 

 4. Деньги, потребители; 

 5. Государственные органы. 

 Вопрос 3. В чем проявляются преимущества крупных фирм? 

 1. Крупные фирмы являются проводниками научно-технического прогресса; 

 2. Только крупным фирмам доступно массовое производство; 

 3. В устойчивости и прочности положения; 

 4. В обеспечении занятости в крупных масштабах; 

 5. Совокупность ответов 1-4. 

 Вопрос 4. В чем недостатки акционерных обществ? 

 1. Склонность к монополизации деятельности; 

 2. Ограниченная ответственность акционеров; 

 3. Строгий контроль за деятельностью общества; 

 4. Громоздкость управления и низкая оперативность действий; 

 5. Совокупность ответов 1, 3, 4. 

Вопрос 5. Какие показатели используются при классификации предприятий в зависимости от размера предприятия? 

 1. Стоимость основных фондов; 

 2. Численность работающих; 

 3. Размер денежных средств; 

 4. Количество используемого сырья; 

 5. Численность работающих, объем выпуска продукции, стоимость основных производственных фондов. 

 Задание 4 

 Вопрос 1. Укажите формулу определения физического износа: 

 1. (Тф / Тн) * 100 

 2. (Тн/ Тф) * 100 

 3. (Тф/ Тпл) * 100 

 4. (Тпл//Тф) * 100 

 5. (Ткан / Тпл) * 100 

 Тф - фактический срок службы, Тн - нормативный срок службы, Ткан - календарный фонд времени, Тпл - плановый фонд времени. 

Вопрос 2. Сущность какого понятия характеризует выражение “Участвуют в производственном процессе многократно и переносят свою стоимость на готовую продукцию частями”? 

 1. Фонды потребительского назначения; 

 2. Оборотные фонды; 

 3. Оборотные средства; 

 4. Основные фонды; 

 5. Производственные фонды. 

 Вопрос 3. Что следует отнести к активной части основных средств? 

 1. Здания; 

 2. Сооружения; 

 3. Оборудование, измерительные устройства, передаточные устройства; 

 4. Хозяйственный инвентарь; 

 5. Все ответы верны. 

 Вопрос 4. Стоимость и движение основных производственных фондов предприятия характеризуется данными, приведенными в таблице. 

	Показатели, млн. руб.
	На начало
	На конец

	Первоначальная стоимость основных фондов  
	885
	926

	Стоимость основных фондов:
	
	

	выбывших  

введенных  
	122

163
	


Определить коэффициент обновления: 

 1. 0,202; 

 2. 0,176; 

 3. 0,11; 

 4. 0,19; 

 5. 0,3. 

Вопрос 5. Для определения технического состава и технического уровня основных фондов их учитывают в каком выражении? 

 1. В стоимостном; 

 2. В натуральном; 

 3. В натуральном и стоимостном; 

 4. В абсолютном; 

 5. Все ответы неверны. 

 Задание 5 

Вопрос 1. Результаты производственно - хозяйственной деятельности предприятия характеризуется данными, приведенными в табл. 5.1. 

 Таблица 5.1 

 Показатели Величина 

 среднегодовая стоимость основных производственных фондов, млн. руб. 62 000 

 Объем реализованной продукции, млн. руб. 280 000 

 Численность работников предприятия, чел. 10 000 

 Определить фондоотдачу: 

 1. 0,22; 

 2. 4,5; 

 3. 6,2; 

 4. 0,16; 

 5. 3,0. 

Вопрос 2. Назовите основные обобщающие показатели использования основных фондов: 

 1. Фондоотдача, производительность труда; 

 2. Рентабельность продукции; 

 3. Материалоемкость; 

 4. Фондоотдача, рентабельность; 

 5. Фондоемкость, материалоемкость. 

Вопрос 3. Как определяется остаточная стоимость основных фондов: 

 1. Это первоначальная стоимость за вычетом износа; 

 2. Стоимость производства основных фондов и монтаж; 

 3. Стоимость приобретения и транспортные расходы на доставку; 

 4. Стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов; 

 5. Разность между первоначальной стоимостью и монтажом. 

 Вопрос 4. Как определяется величина амортизационных отчислений? 

 1. Произведение первоначальной балансовой стоимости фондов на норму амортизации; 

 2. Произведение среднегодовой стоимости фондов на норму амортизации; 

 3. Произведение стоимости фондов на начало года на норму амортизации; 

 4. Произведение стоимости фондов на конец года на норму амортизации; 

 5. Все ответы верны. 

 Вопрос 5. Как определяется моральный износ 2 рода. 

 1. ((Фб - Фв) / Фб )) *100; 

 2. ((Фв +Фб) / Фв)) *100; 

 3. ((Пр2 - Пр1) / Пр2)) *100; 

 4. ((Пр1+Пр2) / Пр2)) *100; 

 5. ((Тф *Пр2 ) / Пр1))*100; 

 Фб - балансовая стоимость, Фв - восстановительная стоимость, Пр1 - производительность действующих основных фондов, Пр2 - производительность новых основных фондов, Тф - фактический срок службы 

 Задание 6 

Вопрос 1. В оборотные производственные фонды входят: 

 1. Предметы труда; 

 2. Предметы труда, малоценные и быстроизнашивающиеся инструменты; 

 3. Сырье, материалы, топливо; 

 4. Орудия труда; 

 5. Средства труда. 

Вопрос 2. Чем отличаются оборотные фонды от основных? 

 1. Потребляются целиком и полностью в течение одного цикла производства; 

 2. Потребляются в течение всего жизненного цикла; 

 3. Потребляются частями в течение нескольких циклов производства; 

 4. Стоимость фондов переносится на готовую продукцию частями; 

 5. Верны ответы 2 и 3. 

Вопрос 3. Что такое период обращения? 

 1. Время, в течение которого оборотные средства находятся в сфере производства; 

 2. Время, в течение которого оборотные средства проходят три стадии: денежную производственную и товарную 

 3. Время в течение которого закупается сырье; 

 4. Время реализации товара; 

 5. Все ответы неверны. 

Вопрос 4. По месту и роли в процессе производства оборотные средства подразделяются на: 

 1. Производственные запасы, незавершенное производство; 

 2. Готовые изделия, денежные средства, находящиеся в кассе и в расчетах; 

 3. Предметы труда; 

 4. Средства, находящиеся в сфере производства, и средства, находящиеся в сфере обращения; 

 5. Все ответы неверны. 

Вопрос 5. Что относится к фондам обращения? 

 1. Денежные средства, незавершенное производство; 

 2. Дебиторская задолженность, вспомогательные материалы; 

 3. Запасы готовой продукции, денежные средства, дебиторская задолженность; 

 4. Готовая продукция, топливо; 

 5. Предметы труда. 

 Задание 7 

Вопрос 1. Результатом производственного потребления является: 

 1. Рентабельность; 

 2. Готовая продукция; 

 3. Прибыль; 

 4. Себестоимость продукции; 

 5. Нет правильного ответа 

Вопрос 2. Назовите основной показатель использования оборотных средств: 

 1. Время оборота; 

 2. Материалоотдача; 

 3. Объем реализуемой продукции на 1 руб. оборотных средств; 

 4. Производительность труда; 

 5. Фондоотдача. 

Вопрос 3. Норматив оборотных средств в незавершенном производстве определяют по формуле: 

 1. Зд * Тц; 

 2. Зд * Тц * Кнз; 

 3. Зд * Кнз; 

 4. Qр / Тц; 

 5. Qр * Кнз; 

 Зд - среднедневные затраты, Тц - длительность производственного цикла, Кнз - коэффициент нарастания затрат, Qр - объем продукции 

Вопрос 4. Рассчитайте высвобождение оборотных средств, если продолжительность оборачиваемости оборотных средств сократилась с 62 дней до 55 при однодневном обороте реализации продукции отчетного года в размере 3000 млн. руб: 

 1. 21 000 млн. руб.; 

 2. 186 000 млн. руб.; 

 3. 165 000 млн. руб.; 

 4. 3 360 млн. руб.; 

 5. 58 млн. руб. 

Вопрос 5. Кругооборот оборотных средств происходит по схеме 

 1. Д - Т...П...Т1-Д1; 

 2. Д - Т...П...Д1-Т1; 

 3. Д - П...Т...Д1-Т1; 

 4. Д - П...Т...Д1-Т1 ; 

 5. Нет правильного ответа; 

 Д – денежные средства, авансируемые хозяйствующим субъектом; Т – средства производства; П – производство; Т1 – готовая продукция; Д1 – денежные средства, полученные от продажи продукции и включающие в себя реализованную прибыль. 

 Задание 8 

Вопрос 1. Каким периодом характеризуется аренда - рентинг? 

 1. От 5 до 20 лет; 

 2. От 1 года до 5 лет; 

 3. До 1 года; 

 4. От 5 до 10 лет; 

 5. От 3 до 5 лет. 

Вопрос 2. В чем проявляются недостатки краткосрочной аренды? 

 1. Отсутствие заинтересованности у арендатора в бережном отношении к имуществу; 

 2. Отсутствие заинтересованности в улучшении качественного состояния полученных в аренду орудий труда; 

 3. Снижение возможности выкупа имущества; 

 4. Совокупность ответов 1-3 

 5. Все ответы неверны. 

Вопрос 3. Определить процент возврата денежных средств за аренду при следующих данных: норма амортизации - 0,1 (На), доля затрат на поддержание оборудования в работоспособном состоянии: R = 0,5 * На = 0,5 * 0,1 = 0,05, срок аренды (Т) - 5 лет, коэффициент, учитывающий налог на имущество (Кн), равный 1,2: 

 1. 0,315; 

 2. 0,2; 

 3. 0,15; 

 4. 0,415; 

 5. 0,5. 

Вопрос 4. В чем состоят основные преимущества лизинга? 

 1. Расширение рынка сбыта; 

 2. Увеличение прибыли; 

 3. Увеличение объема реализации; 

 4. Расширение рынка сбыта и тем самым увеличение объема реализации; 

 5. Получение моментальных выгод. 

Вопрос 5. Какие виды лизингов используются в промышленности развитых стран? 

 1. Оперативный; 

 2. Финансовый, возвратный; 

 3. Раздельный; 

 4. Чистый, полный; 

 5. Совокупность ответов 1-4. 

 Задание 9 

Вопрос 1. Что понимается под капитальными вложениями? 

 1. Долгосрочные вложения средств в целях создании новых и модернизации действующих предприятий, освоения новейшей технологии и техники; 

 2. Долгосрочные вложения средств за рубежом в целях получения прибыли; 

 3. Это затраты материальных, трудовых ресурсов, направленные на пополнение основных фондов; 

 4. Это затраты материальных, трудовых и денежных ресурсов, направленные на восстановление и прирост основных фондов; 

 5. Это затраты на капитальное строительство. 

Вопрос 2. Какие факторы оказывают наибольшее влияние на изменение технологической структуры? 

 1. Научно - технический прогресс в машиностроении и строительной индустрии; 

 2. Снижение веса и габаритов технологического оборудования, повышение его мощности и производительности; 

 3. Всемерная индустриализация строительного производства; 

 4. Рациональная застройка промышленных предприятий; 

 5. Совокупность ответов 1-4. 

Вопрос 3. Распределение капитальных вложений по основным формам воспроизводства основных фондов соответствуют структуре: 

 1. Технологической; 

 2. Воспроизводственной; 

 3. Отраслевой; 

 4. Территориальной; 

 5. Все ответы неверны. 

Вопрос 4. Какой структуре капитальных вложений соответствуют элементы: затраты на строительно-монтажные работы; стоимость оборудования, машин; прочие капитальные работы и затраты? 

 1. Отраслевой; 

 2. Воспроизводительной; 

 3. Технологической; 

 4. Производственной; 

 5. Нормативной. 

Вопрос 5. На что на предприятии оказывает влияние улучшение технологической структуры капитальных вложений? 

 1. Повышает качество продукции; 

 2. Способствует повышению технического уровня предприятия, росту механизации и автоматизации производства; 

 3. Повышает квалификацию рабочих; 

 4. Снижает себестоимость продукции. 

 5. Нет правильного ответа 

 Задание 10 

 Вопрос 1. Укажите обобщающий показатель сравнительной экономической эффективности капитальных вложений: 

 1. Производительность труда; 

 2. Себестоимость продукции; 

 3. Удельные капитальные вложения; 

 4. Прибыль; 

 5. Срок окупаемости или коэффициент эффективности капитальных вложений. 

 Вопрос 2. По какой формуле для отраслей, подотраслей определяется срок окупаемости? 

 1. К / (П1 – П0); 

 2. К / (Ц - С); 

 3. К/∆НД 

 4. (П1 - П2) / К; 

 5. (Ц - С) / К. 

 К - капитальные вложения, - прирост национального дохода, П1 - прибыль в последнем году планируемого года, П0 - прибыль в базисном году, С - проектная себестоимость годового выпуска продукции, Ц - стоимость годового выпуска продукции. 

 Вопрос 3. Сметная стоимость строящегося объекта составляет 8 млрд. руб., объем производства продукции - 1 млн. т. Цена одной тонны - 10 тыс. руб., себестоимость одной тонны - 8 тыс. руб., Ен = 0,16. Определите коэффициент эффективности капитальных вложений, сравните его с величиной и сделайте вывод об эффективности строительства предприятия. 

 1. 0,2; 

 2. 0,25; 

 3. 0,35; 

 4. 0,4; 

 5. 0,2. 

 Вопрос 4. Показатель абсолютной экономической эффективности капитальных вложений по народному хозяйству определяется по формуле: 

 1. К/∆НД 

 2. К / П1; 

 3. К / П2; 

 4. ∆НД/К 

 5. ∆НД/П2 

 ... - прирост национального дохода, К - капитальные вложения, П1 - прибыль в планируемом периоде, П2 - прибыль базисного периода. 

 Вопрос 5. Укажите формулу приведения капитальных вложений с учетом фактора времени (дисконта) к концу строительства (т. е. началу эксплуатации): 

 1. ∑Kt(1+E)T-t 

 2. ∑Kt(1+E)t 

 3. ∑Kt(1+E) 

 4. ∑Kt / (1+E)T-t 

 Кt - капитальные вложения в том году, Е - норматив приведения, Т - срок строительства, t - год приведения): 

 Задание 11 

 Вопрос 1. Чему равен коэффициент стабильности кадров, если среднесписочная численность работников на предприятии составляла в базисном году 100 чел., 8 чел - уволилось по собственному желанию и 3 - чел. из-за нарушения трудовой дисциплины. В том числе вновь принято - 8 чел? 

 1. 0,8; 

 2. 0,9; 

 3. 0,75; 

 4. 0,84; 

 5. 0,96. 

 Вопрос 2. Какая категория работников предприятия занимает наибольший удельный вес? 

 1. Руководители; 

 2. Рабочие; 

 3. Специалисты; 

 4. Охрана и ученики; 

 5. Младший обслуживающий персонал. 

 Вопрос 3. В зависимости от выполняемых функций промышленно - производственный персонал делится на следующие категории: 

 1. Рабочие, руководители и специалисты; 

 2. Работники жилищно-коммунального хозяйства; 

 3. Младший обслуживающий персонал, работники охраны и ученики; 

 4. Верны ответы 1 и 2; 

 5. Все перечисленные ответы неверны. 

 Вопрос 4. Какие показатели отражают движение кадров? 

 1. Коэффициент выбытия и стабильности кадров; 

 2. Удельный вес рабочих; 

 3. Коэффициент приема кадров; 

 4. Коэффициент текучести кадров; 

 5. Верны ответы 1, 3, 4. 

 Вопрос 5. К непромышленному персоналу относятся: 

 1. Основные рабочие; 

 2. Вспомогательные рабочие; 

 3. Специалисты; 

 4. Руководители и вспомогательные рабочие; 

 5. Работники жилищно-коммунального хозяйства, детских садов, культурно - оздоровительных учреждений. 

 Задание 12 

 Вопрос 1. Укажите правильную формулу укрупненного расчета численности работников предприятия в плановом периоде: 

 1. Чб + Э; 

 2. Чб - Э; 

 3. Чб * Jq (+,-) Э; 

 4. Чб * Jq ; 

 5. Чб * Jq - Э. 

 Чб - среднесписочная численность работающих в базисном периоде, Jq - индекс изменения объема производства в плановом году, Э - общее изменение (уменьшение “-”, увеличение “+”) исходной численности работающих в результате роста производительности труда). 
Вопрос 2. Коэффициент среднесписочного состава определяется по следующей формуле: 

 1. Фк / ФД ; 

 2. Фн / ФД ; 

 3. Фк / Фн ; 

 4. Фн / Фк ; 

 5. ФД / Фн . 

 Фн - номинальный фонд, Фк - календарный фонд, ФД - действительный фонд (эффективный) рабочего времени. 

Вопрос 3. Наиболее распространенными основными методами определения потребности в рабочих кадрах являются: 

 1. По трудоемкости работ; 

 2. По нормам обслуживания; 

 3. По рабочим местам; 

 4. По нормам выработки; 

 5. Верны все ответы. 

Вопрос 4. Определите среднесписочную численность наладчиков, если на участке установлено 101 станок, норма обслуживания - 15 станков, участок работает в 2 смены, номинальный фонд - 2010 час, эффективный (действительный) - 1800 час: 

 1. 12 чел.; 

 2. 10 чел.; 

 3. 15 чел.; 

 4. 8 чел.; 

 5. 20 чел. 

Вопрос 5. Для планирования численности вспомогательных рабочих, выполняющих работы, на которые имеются нормы обслуживания, необходимо иметь следующие данные: 

 1. Общее количество объектов обслуживания; 

 2. Сменность работ: 

 3. Коэффициент списочного состава; 

 4. Все ответы неверны; 

 5. Верны ответы 1, 2, 3. 

 Задание 13 

 Вопрос 1. На уровне предприятия используются следующие показатели производительности труда: 

 1. Выработка; 

 2. Трудоемкость; 

 3. Выработка и трудоемкость; 

 4. Норма обслуживания; 

 5. Норматив численности. 

Вопрос 2. К какому виду трудоемкости относятся затраты труда основных рабочих – сдельщиков и повременщиков: 

 1. Производственной; 

 2. Технологической; 

 3. Трудоемкости обслуживания; 

 4. Полной; 

 5. Трудоемкости управления. 

Вопрос 3. Трудоемкость производственной программы предприятия составляет 4 млн. нормо-часов. Использование выявленных резервов обеспечивает уменьшение трудоемкости на 370 тыс. нормо-часов. Определить снижение трудоемкости: 

 1. 8,0%; 

 2. 10%; 

 3. 9,25%; 

 4. 12,5%; 

 5. 15%. 

Вопрос 4. В чем различие между понятиями “факторы” и “резервы”? 

 1. Фактор - это причина возможности осуществления какого - либо явления; 

 2. Резерв - это нереализованная возможность в конкретном случае; 

 3. Фактор - это нереализованная возможность в конкретном случае; 

 4. Резерв - причина возможности осуществления какого - либо явления; 

 5. Совокупность ответов 1 - 2. 

Вопрос 5. Факторами роста производительности труда являются: 

 1. Изменение технического уровня производства; 

 2. Совершенствование организации производства и труда, управления; 

 3. Изменение объема и структуры производства; 

 4. Совокупность ответов 1-3; 

 5. Все ответы неверны. 

 Задание 14 

 Вопрос 1. В основу организации оплаты труда на российских предприятиях положены следующие основные принципы: 

 1. Осуществление оплаты в зависимости от количества и качества труда; 

 2. Дифференциация заработной платы в зависимости от квалификации работника, условий труда; 

 3. Систематическое повышение реальной заработной платы; 

 4. Превышение темпов роста производительности труда над темпами роста средней заработной платы; 

 5. Совокупность ответов 1-4. 

Вопрос 2. Какие основные формы мотивации работников используются на российских предприятиях? 

 1. Системы внутрифирменных льгот работникам предприятия; 

 2. Нематериальные (неэкономические) льготы и привилегии персоналу; 

 3. Продвижение по службе; 

 4. Заработная плата; 

 5. Совокупность ответов 1-4 

Вопрос 3. Определить месячный заработок рабочего, если он изготовил 300 деталей, трудоемкость изготовления одной детали 0,6 норма - часа, тарифная ставка рабочего - сдельщика 3,6 руб. 

 1. 1800 руб.; 

 2. 648 руб.; 

 3. 300 руб.; 

 4. 580 руб.; 

 5. 320 руб. 

Вопрос 4. Что включается в оплату за отработанное время? 

 1. Заработная плата, стоимость продукции, выданной в порядке натуральной оплаты, премии, вознаграждения, доплаты, надбавки, компенсационные выплаты; 

 2. Оплата отпусков; 

 3. Единовременные премии; 

 4. Оплата простоев не по вине рабочего; 

 5. Вознаграждения по итогам года. 

Вопрос 5. Назовите показатели и условия премирования рабочих на российских предприятиях: 

 1. Выполнение и перевыполнение производственных заданий; 

 2. Работа по технически обоснованным нормам выработки; 

 3. Снижение трудоемкости и брака продукции; 

 4. Все ответы неверны; 

 5. Совокупность ответов 1-3. 

 Задание 15 

 Вопрос 1. Что из перечисленных ниже не включается в себестоимость промышленной продукции? 

 1. Текущие затраты на производство и реализацию продукции; 

 2. Отчисления на социальное страхование; 

 3. Расходы непромышленных хозяйств; 

 4. Проценты за банковский кредит; 

 5. Затраты по поддержанию основного капитала в работоспособном состоянии. 

Вопрос 2. Как называются расходы, включающие потери от брака, недостачу и порчу материалов и готовой продукции? 

 1. Внепроизводственные; 

 2. Цеховые; 

 3. Непроизводственные; 

 4. Прочие расходы; 

 5. Расходы на подготовку производства. 

Вопрос 3. Если в общих затратах преобладают затраты на заработную плату, то это производство относят к: 

 1. Материалоемким; 

 2. Трудоемким; 

 3. Энергоемким; 

 4. Фондоемким; 

 5. Капиталоемким. 

Вопрос 4. В зависимости от места возникновения затрат в хозяйственной деятельности предприятия какие виды себестоимости различают? 

 1. Цеховую, производственную, полную; 

 2. Прямые и косвенные расходы; 

 3. Постоянные и переменные расходы; 

 4. Накладные расходы; 

 5. Фабрично - заводскую. 

Вопрос 5. Высокая доля амортизации в общих затратах говорит о: 

 1. Материалоемком производстве; 

 2. Трудоемком производстве; 

 3. Энергоемком производстве; 

 4. Фондоемком производстве; 

 5. Капиталоемком производстве. 

 Задание 16 

 Вопрос 1. Назовите наиболее важные источники резервов снижения себестоимости продукции: 

 1. Улучшение условий труда; 

 2. Снижение материальных затрат; 

 3. Повышение производительности труда; 

 4. Экономия на амортизационных отчислениях; 

 5. Верны ответы 2 и 3. 

Вопрос 2. В результате снижения трудоемкости продукции достигается экономия каких затрат (статьи в себестоимости продукции)? 

 1. Материальных затрат; 

 2. Затрат на подготовку продукции; 

 3. Цеховых расходов; 

 4. Затрат на оплату труда с учетом дополнительной зарплаты и отчислений на социальное страхование; 

 5. Прочих затрат. 

Вопрос 3. Используя индексный метод снижения себестоимости (или затрат на 1 руб. Товарной продукции) в результате роста производительности труда, можно записать следующим образом 

 1. аЗ = (1 - JЗ /Jпр ) * qЗ ; 

 2. аЗ = JЗ /Jпр * qЗ ; 

 3. аЗ = (1 - Jпр /JЗ ) * qЗ ; 

 4. аЗ = (1 + JЗ /Jпр ) * qЗ ; 

 5. аЗ = (1+ Jпр /JЗ ) * qЗ . 

 аЗ - доля снижения затрат на 1 руб. Товарной продукции, JЗ,Jпр - индекс роста заработной платы и производительности труда (отношение заработной платы и производительности в последующем году к заработной плате и производительности труда в предыдущем), qЗ - доля заработной платы в себестоимости (или затрат на 1 руб. товарной продукции)). 

Вопрос 4. За счет чего можно сократить условно - переменные расходы? 

 1. За счет снижения трудоемкости продукции; 

 2. За счет роста объема производства; 

 3. За счет снижения нормы расхода материалов; 

 4. За счет снижения объема производства; 

 5. За счет снижения трудоемкости производства. 

Вопрос 5. В течение 3-х лет на предприятии производительность труда ежегодно возрастала на 40%, средняя заработная плата - 30%. Основная и дополнительная заработная плата производственных рабочих составляет 30 млн. руб. Себестоимость товарной продукции - 300 млн.руб. Определить процент снижения себестоимости товарной продукции за 3 года, используя формулу аЗ = (1 - JЗ /Jпр ) * qЗ: 

 1. 0,021 (2,1%); 

 2. 0,075 (7,5%); 

 3. 0,015 (1,5%); 

 4. 0,125 (12,5%); 

 5. 0,001 (0,1%). 

 Задание 17 

 Вопрос 1. Какая ценовая политика действует на олигополистическом рынке? 

 1. На рынке действует рыночная цена; 

 2. Цена пробной продажи; 

 3. Возможно временное снижение цен; 

 4. Монопольная цена и пониженные цены на товары для других производителей; 

 5. Постоянные цены. 

Вопрос 2. Какие факторы, зависящие от типа рынка, следует учитывать при формировании ценовой политики? 

 1. Тип рынка; 

 2. Обратно пропорциональную зависимость цены от спроса; 

 3. Прибыль; 

 4. Конкурентоспособность товаров; 

 5. Совокупность ответов 1-4. 

Вопрос 3. система цен и тарифов включает: 

 1. Цены промышленности и сельского хозяйства; 

 2. Цены торговли; 

 3. Транспортные и коммунальные тарифы; 

 4. Совокупность ответов 1 и 2; 

 5. Совокупность ответов 1, 2, 3. 

Вопрос 4. Себестоимость единицы товара составляет 2000 руб. Прибыль изготовителя - 20% от себестоимости. Товар в магазин поступает через оптовое звено. Оптовая надбавка 10% к свободной отпускной цене, торговая надбавка 20%. Определите розничную цену. 

 1. 3850 руб. 39 коп. 

 2. 3901 руб. 36 коп. 

 3. 3738 руб. 24 коп. 

 4. 3306 руб. 24 коп. 

 5. 3398 руб. 40 коп. 

Вопрос 5. Розничная цена телевизора 40 тыс. руб. Товар поставляется от производителя непосредственно в магазин. Торговая надбавка 20%. Прибыль предприятия-изготовителя составляет 35% от себестоимости. Ставка НДС 18%. Определите оптовую цену предприятия. 

           1. 63720 руб. 

 2. 61200 руб. 

 3. 70640 руб. 

 4. 76462 руб. 

 5. 73160 руб. 

 Задание 18 

 Вопрос 1. Что входит в валовой доход предприятия? 

 1. Материальные затраты и прибыль; 

 2. Прибыль; 

 3. Оплата труда и прибыль; 

 4. Оплата труда; 

 5. Все ответы неверны. 

Вопрос 2. Что следует отнести к внешним факторам увеличения прибыли? 

 1. Трудовые и финансовые ресурсы; 

 2. Интенсивные и экстенсивные факторы; 

 3. Природные условия, государственное регулирование цен, тарифов, льгот, налоговых ставок; 

 4. Производственные факторы; 

 5. Использование предметов труда. 

Вопрос 3. Как называется прибыль, полученная от таких операций, как - сдача имущества в аренду, доходы по ценным бумагам предприятия, прибыль от совместной деятельности и др.? 

 1. Прибыль от реализации основных средств; 

 2. Прибыль от реализации имущества; 

 3. Прибыль от реализации продукции; 

 4. Прибыль от внереализационных операций; 

 5. Прибыль от реализации ценных бумаг. 

Вопрос 4. К какой группе факторов увеличения прибыли следует отнести - совершенствование технологии обработки, ускорение оборачиваемости оборотных средств, повышение производительности труда персонала и др.? 

 1. Экстенсивным; 

 2. Интенсивным; 

 3. Внепроизводственным; 

 4. Внешним; 

 5. Социальным. 

Вопрос 5. В таблице приведены данные, характеризующие финансовую деятельность предприятия (млн.руб.) 

	Показатели
	Величина

	Выручка от продажи продукции
	940

	Издержки производства
	500

	Выручка от реализации ненужных и излишних основных фондов
	98

	Дивиденды на акции, приобретенные предприятием
	260

	Штрафы, взыскания с поставщиков за нарушение договоров поставок
	18


 Рассчитать прибыль предприятия (млн. руб.): 

 1. 1016; 

 2. 816; 

 3. 1216; 

 4. 362; 

 5. 556. 

 Задание 19 

 Вопрос 1. Как определяется рентабельность предприятия? 

 1. Отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основного капитала; 

 2. Отношение балансовой прибыли к стоимости нормируемых оборотных средств; 

 3. Отношение балансовой прибыли к текущим затратам; 

 4. Отношение балансовой прибыли к среднегодовой стоимости основного капитала и нормируемых оборотных средств; 

 5. Отношение стоимости производственных фондов к балансовой стоимости. 

Вопрос 2. Как рассчитать прирост прибыли () в результате увеличения объема производства. 

 1. = (Qпл- Qб) / 100 * апр ; 

 2. = (Qб - пл) / 100 * апр ; 

 3. = (Qпл- Qб) * апр ; 

 4. = (Qпл + Qб) / 100 * апр ; 

 5. = (Qпл / Qб) * 100 * апр . 

 Qпл, Qб - соответственно плановый и базовый объем производства в оптовых ценах предприятия, апр - прирост прибыли в стоимости валовой продукции в базисном периоде 

Вопрос 3. Как определяется чистая (расчетная) рентабельность предприятия? 

 1. Отношение балансовой прибыли к стоимости производственных фондов; 

 2. Отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости основных производственных фондов; 

 3. Отношение стоимости производственных фондов к чистой прибыли; 

 4. Отношение чистой прибыли к среднегодовой стоимости основного капитала и нормируемых оборотных средств; 

 5. Отношение чистой прибыли к издержкам производства. 

Вопрос 4. Рентабельность изделия определяется по формуле: 

 1. (Пр / С) *100. 

 2. (С / Пр) *100; 

 3. (Пр / Фос) *100; 

 4. (Пр / Фоб) *100; 

 5. (Пр / (Фос +Фоб)) *100; 

 Пр - прибыль от реализации изделия, С - издержки производства, Фос - среднегодовая стоимость основных производственных фондов, Фоб - стоимость нормируемых оборотных средств): 

Вопрос 5. Используя формулу в вопросе 2 определите прирост балансовой прибыли в млн. руб., если объем производства возрос с 1200 до 1500 млн. руб., а доля прибыли в стоимости валовой продукции составила 12%: 

 1. 25; 

 2. 36; 

 3. 324; 

 4. 20; 

 5. 15. 

 Задание 20 

Вопрос 1. На основе какого плана разрабатываются все остальные разделы общего плана предприятия? 

 1. Плана по кадрам и заработной плате; 

 2. Плана материального обеспечения; 

 3. Плана производства и реализации продукции; 

 4. Финансового плана; 

 5. Инвестиционного плана. 

Вопрос 2. Что включается в понятие «Планирование»? 

 1. Предвидение; 

 2. Обоснование; 

 3. Конкретизация описания деятельности хозяйственного объекта на ближайшую и отдаленную перспективу; 

 4. Все ответы неверны; 

 5. Совокупность ответов 1, 2,3. 

Вопрос 3. Какие факторы оказывают влияние на состав разделов плана предприятия? 

 1. Численность персонала; 

 2. Технический уровень производства; 

 3. Квалификационный состав работников; 

 4. Размер предприятия, отраслевая принадлежность; 

 5. Размер денежных средств. 

Вопрос 4. Из чего складывается технология планирования? 

 1. Определение цели и обоснование основной задачи предприятия; 

 2. Установление конкретных показателей и заданий; 

 3. Детализация заданий по видам работ, конкретным исполнителям и срокам исполнения; 

 4. Детальные расчеты затрат и получаемых результатов; 

 5. Совокупность ответов 1-3. 

Вопрос 5. Какая информация называется внешней информацией? 

 1. План производства и реализации продукции; 

 2. Прогнозные и маркетинговые данные; 

 3. Численность кадров; 

 4. Финансы; 

 5. Структура производственных мощностей. 

 Задание 21 

 Вопрос 1. Какие обязательные разделы в бизнес-плане? 

 1. Концепция выбранного бизнеса; 

 2. Формирование финансовой стратегии и перспективы роста бизнеса; 

 3. Социальный план; 

 4. Совокупность ответов 1 и 3; 

 5. Совокупность ответов 1 и 2. 

Вопрос 2. Какой план дает ответы на вопросы. Как начать свое дело? Как эффективно организовать производство? Когда будут получены первые доходы? Как уменьшить возможный риск? 

 1. Финансовый план; 

 2. План производства и реализации продукции; 

 3. План капитальных вложений; 

 4. План материально - технического обеспечения; 

 5. Бизнес - план. 

Вопрос 3. На какие группы делятся планы в зависимости от функций назначения? 

 1. Общефирменные; 

 2. Цеховые; 

 3. Текущие, среднесрочные; 

 4. Производственные, коммерческие, финансовые; 

 5. Планы работ участников и бригад. 

Вопрос 4. В каком разделе бизнес - плана рассматриваются вопросы, связанные с выбором рынка, выявляются формы конкурентной борьбы, ценообразования и т. д.? 

 1. Концепция бизнеса; 

 2. Оценка риска; 

 3. Исследование и анализ рынка; 

 4. Финансовый план; 

 5. Управление. 

Вопрос 5. В зависимости от сроков исполнения планы группируются в следующие виды планов: 

 1. Оперативно - календарные, текущие; 

 2. Инвестиционные, финансовые; 

 3. Стратегические, средне и долгосрочные; 

 4. Ценовые и заводские; 

 5. Совокупность ответов 1 и 3. 

 Задание 22  

 Вопрос 1. Какие функции выполняет таможенный тариф? 

 1. Фискальную, стимулирующую; 

 2. Защитную; 

 3. Регулирующую, защитную, фискальную; 

 4. Распределительную, защитную; 

 5. Поощрительную. 

Вопрос 2. Дайте наиболее полное определение конкурентоспособности: 

 1. Сравнительная характеристика товара; 

 2. Это характеристика товара, содержащая комплексную оценку всей совокупности его качественных характеристик; 

 3. Это оценка его технических и экономических свойств; 

 4. Сравнительная характеристика товара, содержащая комплексную оценку всей совокупности его качественных и экономических свойств относительно выявленных требований рынка или свойств другого товара; 

 5. Сравнительная характеристика товара, способная удовлетворять потребности рынка. 

Вопрос 3. Какой вид принимает условие конкурентоспособности товара с точки зрения потребителя? 

 1. Эп = Р / С min; 

 2. Эп = Р / С max; 

 3. Эп = C / P max; 

 4. Эп = Р / С1 max; 

 5. Эп = Р / С2 max. 

 Р - суммарный полезный эффект, С - полные затраты на приобретение и использование товара, С1 - затраты на приобретение, С2 - затраты на использование товара, Эп - эффективность потребления 

Вопрос 4. Автомобиль вводится на таможенную территорию России. Таможенная стоимость по счет фактуре - 30 млн. руб., ставка акциза - 25%, базовая таможенная пошлина - 30%, ставка НДС - 20%. Определить акцизный сбор, млн. руб.: 

 1. 10,0; 

 2. 7,5; 

 3. 5,0; 

 4. 6,0; 

 5. 8,5. 

Вопрос 5. Какие нетарифные методы регулирования (ограничения) используются в России? 

 1. Экспортный контроль, контроль качества; 

 2. Количественный контроль - ограничение экспорта и импорта; 

 3. Государственная монополия на экспорт (импорт); 

 4. Все ответы неверны; 

 5. Совокупность ответов 1, 2, 3.
2.7 ВОПРОСЫ К ЭКЗАМЕНУ
1. Аксиомы рационального поведения.

2. Индивидуальный спрос. Прямая, изображающая задачу оптимизации индивидуального спроса. 

3. Функция полезности. Порядковая и количественная полезность.

4. Предельная норма замещения. Оптимум потребителя.

5. Взаимосвязь функции полезности, потребительских расходов и косвенной функции полезности.

6. Изменение цен и благосостояние потребителя.

7. Эффекты дохода и замещения (по Слуцкому и  Хиксу): графическая и аналитическая интерпретация.

8. Первоначальная наделенность благами. Учет первоначальной наделенности благами.

9. Излишек потребителя. Маршалианский и хиксианский анализ потребительского излишка. 

10. Бюджетное ограничение, включающее предварительный набор благ.

11. Агрегированная функция спроса по группе потребителей и по группе благ.

12. Выявленные предпочтения. Слабая аксиома о выявленных предпочтениях.

13. Сильная аксиома о выявленных предпочтениях.

14. Временные предпочтения. Предельная норма временного замещения. Межвременный выбор.  

15. Спрос потребителя в неопределенности. Функция ожидаемой полезности.

16. Производственная функция. Изокванты и их свойства.

17. Типы производственных функций: возможность выбора технологии.

18. Предельная норма технологического замещения.

19. Математические свойства производственных функций. Их экономическая интерпретация.

20. Закон убывающей предельной производительности. 

21. Однородность производственной функции и отдача от масштаба.

22. Эластичность производства.

23. Прибыль как цель деятельности фирмы.

24. Максимизация прибыли и определение оптимального объема выпуска.

25. Изопрофиты. Сравнительна статика.

26. Влияние изменения цены готовой продукции и цен ресурсов на объем спроса на ресурсы.

27. Спрос на ресурсы как производный спрос.

28. Предложение фирмы и отрасли в краткосрочном периоде.

29. Излишек производителя. Различные способы представления излишка производителя.

30. Экономическая рента и квазирента.

31. Предложение фирмы в долгосрочном периоде.

32. Отдача от масштаба и характеристика долгосрочного отраслевого предложения.

33. Эффективность, единственность, устойчивость общего равновесия.

34. Экономика чистого обмена.

35. Распределение и перераспределение благ в экономике чистого обмена.

36. Избыточный спрос в экономике чистого обмена.

37. Избыточный спрос и определение равновесных цен в экономике чистого обмена.

38. Первая и вторая теоремы благосостояния.

39. Эффективность производства.

40. Модель экономики Робинзона Крузо.

41. Равновесная относительная цена товара.

42. Размещение ресурсов, кривая трансформации и предельная норма трансформации.

43. Общественное благосостояние.

44. Функция общественного благосостояния.

45. Олигополия. Выбор стратегии.

46. Проблема выбора стратегической переменной фирм на рынке олигополии.

47. Чистые и смешанные стратегии. Доминирующая стратегия.

48. Стратегия «курка» и стратегия «хищничества».

49. Модель монополистической конкуренции.

50. Выбор степени дифференциации продукта.

51. Дискуссия об эффективности монополистической конкуренции.

52. Рынки с ассиметричной информацией.

53. Влияние ассиметрии информации на отдельные рынки.

54. Модель информационного взаимодействия «заказчик-исполнитель».

55. Стимулирующие контракты и эффективность.

56. Влияние ассиметрии информации на отдельные рынки.

57. Внешние эффекты в производстве и потреблении.

58. Внешние эффекты, создаваемые общественными благами.

59. Оптимальный объем производства общественных благ.

60. Особенности индивидуального и рыночного спроса на общественные блага.
3. ВОПРОСЫ И ЗАДАЧИ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ
1. Аксиома рационального поведения.

2. Индивидуальный спрос. Прямая, изображающая задачу оптимизации индивидуального спроса.

3. Функция полезности. Порядковая и количественная полезность.

4. Предельная норма замещения. Оптимум потребителя.

5. Изменение цен и благосостояния потребителя.

6. Излишек потребителя. Маршаллианский и Хиксианский анализ потребительского излишка.

7. Бюджетное ограничение, включающее предварительный набор благ.

8. Производственная функция. Изокванты и их свойства.

9. Типы производственных функций: возможность выбора технологий.

10. Закон убывающей предельной производительности.

11. Спрос на ресурсы, как производный спрос.

12. Экономическая рента и квазирента.

13. Отдача от масштаба и характеристика долгосрочного отраслевого предложения.

14. Олигополия. Выбор стратегии.

15. Модель монополистической конкуренции.

Задачи

1) Если функция спроса и предложения имеет  вид: Qd=11-p, Qs=4+2p,  то чему равна цена, при которой дефицит составит 6 штук?

2) Если эластичность спроса по цене на фотокамеры равна 2, то с ростом цены на них на 10% на сколько уменьшится объем спроса на них?

3) Если по корпоративной облигации выплачивается доход первый год 300, второй год 320, третий год 320, то при ставке процента 5 сколько составляет дисконтированная стоимость этого потока доходов?

4) Чему равна текущая стоимость гаража, который через 2 года может быть продан за 650 т.р., если доходность по альтернативным проектам составит 15% годовых.

5)Функция спроса населения на данный товар выглядит следующим образом: (9-Р) 1000. Функция предложения данного товара следующая (2Р -6)*500, где Р – цена товара.

Средние издержки на производство товара составляют 3+9000/Q, где Q – количество выпускаемых товаров.

Определите безубыточный объем производства при равновесной цене товара.
4. ПРИМЕРНЫЕ ОТВЕТЫ НА ВОПРОСЫ ДЛЯ 
ПОДГОТОВКИ К ГОСУДАРСТВЕННОМУ ЭКЗАМЕНУ
1. Аксиомы рационального поведения

От потребителя не требуется умения измерять полезность того или иного блага в каких-то искусственных единицах измерения. Достаточно лишь, чтобы потребитель был способен упорядочить все возможные товарные наборы по их "предпочтительности". Порядковый подход базируется на следующих аксиомах. Аксиома полной (совершенной) упорядоченности. Аксиома транзитивности. Эта аксиома гарантирует согласованность предпочтений. Аксиома не насыщения. Аксиома независимости потребителя. Удовлетворение потребителя зависит только от количества потребляемых им благ и не зависит от количества благ, потребляемых другими. Это прежде всего означает, что потребителю не знакомы чувства зависти и сострадания. 

2. Индивидуальный спрос. Прямая, изображающая задачу оптимизации индивидуального спроса.

Индивидуальный спрос - спрос конкретного потребителя; это соответствующий каждой данной цене объём благ, который тот или иной потребитель хотел бы купить на рынке. 

Кривая спроса имеет две особенности.

Первая. Достигаемый уровень полезности изменяется по мере движения вдоль кривой. Чем ниже цена блага, тем выше уровень полезности.

Вторая. В каждой точке на кривой спроса потребитель максимизирует полезность.

Изменение вдоль кривой индивидуального спроса предельной нормы замещения свидетельствует о выгодах, доставляемых потребителям от благ.

Наклон кривой спроса зависит от того, какую долю в бюджете потребителя составляют затраты на данный товар. Итак, различные потребители, каждый со своей кривой спроса, появляются на рынке некоторого товара.

При любом значении цены, которая могла бы сложиться на рынке, объём спроса каждого покупателя - это соответствующее данной цене количество товара, которое сам потребитель считает для себя необходимым и желательным; это объём, определяемый его индивидуальной кривой спроса.

3. Функция полезности. Порядковая и количественная полезность.

Представители австрийской школы К. Менгер, Е. Бем-Баверк, Ф. Визер одними из первых попытались установить связь между спросом и ценой, запасом и количеством. Ими была выявлена  закономерность, что последовательно потребляемые количества какого-либо блага обладают убывающей полезностью для потребителя.

Согласно теории, развиваемой сторонниками австрийской школы, цена блага для потребителя определяется не общей, а предельной полезностью. Функция полезности - функция, показывающая убывание предельной полезности блага с ростом его количества. Цены определяются не общей, а предельной полезностью. Именно функция полезности лежит в основе потребительского выбора.

4. Предельная норма замещения. Оптимум потребителя.

Чтобы определить то количество одного товара, которым потребитель готов пожертвовать, чтобы получить большее количество другого товара, мы используем показатель, который называется предельная норма замещения. Когда мы говорим о предельной норме замены, мы должны чётко представлять себе, от какого товара мы отказываемся и большее количество какого товара мы получаем в результате. Наклон кривой безразличия показывает предельную норму замены потребителя между двумя товарами. По мере роста потребления одного из товаров потребитель предпочтёт отдавать все меньше и меньше единиц другого товара, чтобы получить дополнительные единицы первого товара. В целом потребители предпочитают сбалансированные рыночные корзины тем корзинам, которые содержат только один товар и ничего более.

5. Изменение цены и благосостояния потребителя. 

Первая теорема экономики благосостояния. Конкурентное равновесие является эффективным по Парето. Если фирмы ведут себя как конкурентные фирмы, максимизируйте прибыль, то конкурентное равновесие будет эффективным по Парето. Данная теорема исключает возможность внешних эффектов со стороны производства. Аналогичным образом теорема требует, чтобы производственные решения фирм не влияли непосредственно на потребительские возможности потребителей. Вторая теорема экономики благосостояния. В случае экономики чистого объёма при выпуклых предпочтениях потребителей любое распределение, эффективное по Парето, может быть конкурентным равновесием. Благодаря использованию конкурентных рынков можно достичь любого распределения, эффективного по Парето. Разумеется, обычно для поддержания различных распределений, эффективных по Парето, требуется перераспределить между потребителями начальные запасы.

6. Излишек потребителя

Является одним из постулатов теории предельной полезности и принимается во внимание при потребительском выборе. 

При покупке товаров не всегда происходит эквивалентный обмен. Нередко потребитель оказывается в своеобразном выигрыше, который именует "потребительской рентой" или "излишком потребителя". 

Получается, что полезность каждой единицы покупки (за исключением последней) больше той цены, которую покупатель за неё платит, и поэтому в целом, производя покупку, он оказывается в выгоде.

Излишек потребителя - это разница между той ценой, которую готов заплатить потребитель за каждую единицу товара, и фактической ценой.

7. Бюджетное ограничение, включающее предварительный набор благ.

Бюджетное ограничение - это ограничение при выборе потребителем комбинации благ, определяемое доходом потребителя и ценами благ. Потребительский набор представляет собой комбинацию доступных потребителю товаров и услуг при его бюджетном ограничении. Бюджетное ограничение - это ограничение при выборе потребителем комбинаций благ, определяемое доходом потребителя и ценами благ. Бюджетное ограничение можно представить на графике в виде линии бюджетного ограничения. Линия бюджетного ограничения показывает все максимально возможные комбинации благ, доступные потребителю. Линию бюджетного ограничения можно сравнить с известной нам кривой производственных возможностей. Потребитель здесь также выбирает из максимально возможных наборов благ. Увеличивая покупки какого-то блага, он должен отказаться от какого-то количества другого блага, так как его ресурсы (доход) ограничены. Отказ от покупки определённого количества другого блага представляет собой альтернативные издержки потребителя.

8. Производственная функция. Изокванты и их свойства.

Производственная функция характеризует зависимость между количеством используемых ресурсов (факторов производства) и максимально возможным объёмом выпуска, который может быть достигнут при условии, что все имеющиеся ресурсы используются наиболее рациональным образом.

Изокванта (линия равного продукта) отражает все комбинации двух факторов производства (труда и капитала), при которых выпуск остаётся неизменным. Совокупность изоквант образует карту изоквант.

9. Типы производственных функций 

Обычно в микроэкономике анализируется двухфакторная производственная функция, отражающая зависимость выпуска от количества используемых труда и капитала. Под капиталом понимаются средства производства. В свою очередь количество труда измеряется в человеко-часах. Приведённая производственная функция говорит о том, что производитель может заменять труд капиталом и капитал трудом, оставляя выпуск неизменным. Все комбинации ресурсов, соответствующих данной изокванте, отражают технически эффективные способы производства. Технически неэффективные способы производства не используются рациональными предпринимателями и не относятся к производственной функции. На основе изокванты можно определить предельную норму технической замены.

10. Закон убывающей предельной производительности 

При увеличении использования факторов растёт общий объём производства. Однако, если ряд факторов задействован полностью и на их фоне увеличивается лишь один переменный фактор, то рано или поздно наступает момент, когда, несмотря на увеличение переменного фактора, общий объём производства не только не растёт, а даже снижается. Закон гласит: увеличение переменного фактора при фиксированных значениях остальных и неизменности технологии в конечном счёте  приводит к снижению его производительности.

11. Спрос на ресурсы как производный спрос 

Спрос на ресурсы является производным (зависимым) от спроса на продукцию, изготовляемую с применением данных ресурсов. Отсюда следует, что изменение спроса на ресурсы также является величиной зависимой. На движение спроса на ресурсы влияет также производительность труда: если она растёт, их требуется больше. Каждая дополнительная единица ресурсов даёт приращение продуктов - предельный продукт. Производный характер спроса на ресурсы означает, что устойчивость спроса на любой ресурс будет зависеть от 1) производительности ресурса при создании товара и 2) рыночной стоимости, или цены, товара, произведённого с помощью данного ресурса.

12. Экономическая рента и квазирента

Экономической рентой называют выплаты владельцу фактора производства сверх и помимо тех, которые необходимы для того, чтобы предотвратить перевод фактора в другую сферу его использования. Иными словами, экономической рентой называют платежи владельцу фактора, превышающее его альтернативную ценность. Выплаты владельцу фактора, предложение которого в котором периоде фиксировано, называют квазирентой, т. е. будто бы рентой, поскольку в длительном периоде, когда все факторы становятся переменными, эти платежи исчезают, тогда как собственно экономическая рента сохраняется и в длительном периоде. А. Маршалл, который и ввёл понятие квазиренты, называл этим термином доход, приносимый всяким производительным капитальным благом.

13. Отдача от масштаба и характеристика долгосрочного отраслевого предложения.

Долгосрочная кривая предложения конкурентной фирмы представляет собой часть кривой предельных издержек МС. расположенной выше кривой средних издержек АС. Отдача масштаба - это количественная связь между динамикой масштаба производства и объёмом производственного продукта. Экономисты выделяют три возможные ситуации:

1) Постоянная отдача от масштаба возникает при одновременном и пропорциональном изменении затрат ресурсов и конечных товаров и услуг, полученных в результате производственного процесса.

2) Возрастающая отдача от масштаба. Динамика масштаба производства не всегда совпадает с объёмом выпуска. Она возникает при узкой специализации и напрямую зависит от применяемой технологии. Уменьшающая отдача от масштаба. Если пропорциональное увеличение факторов производства вызывает меньший рост объёма продукции.

14. Олигополия: выбор стратегии

Сущность олигополистического рынка заключается в том, что на нём действует несколько поставщиков, причем любой из них имеет возможность существенно повлиять на прибыли остальных конкурентов. То есть между олигополистическими фирмами существует зависимость особого рода. К олигополистическим структурам можно отнести такие рынки, на которых сосредотачивается от 2 до 24 продавцов. по концентрации продавцов на одном и том же рынке олигополии подразделяются на плотные и разряженные. К плотным олигополиям относят такие отраслевые структуры, которые на рынке  представлены 2-8 продавцами. Структуры рынка, которые включают более 8 хозяйствующих объектов, относят к разряженным олигополиям. Исходя из характера предлагаемой продукции, олигополии можно подразделить на ординарные и дифференцированные.

15.Модель монополистической конкуренции

Монополистическая конкуренция - модель рынка, на котором множество мелких производителей предлагает похожую, но не идентичную продукцию. Модель монополистической конкуренции соединяет монополистические и конкурентные характеристики рынка. Как монополист фирма "диктует цену". В качестве конкурентной компании фирма делит рынок с множеством других производителей. Поэтому степень эластичности спроса в условиях монополистической конкуренции выше, чем на рынке чистой монополии. В долговременном периоде фирма, действующая в условиях монополистической  конкуренции, достигает состояния равновесия, при котором цена равна средним валовым издержкам, а фирма присваивает среднюю, или нормальную, прибыль.
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